

В диссертационный совет 24.2.399.03
по экономическим наукам при Северо-Осетинском
государственном университете
имени Коста Левановича Хетагурова
362025, г. Владикавказ, ул. Ватутина, 44-46

ОТЗЫВ

**официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента
Каллагова Бориса Рамазановича на диссертационную работу
Ибрагимовой Заиры Абдурахмановны
на тему «Формирование механизма устойчивого развития
региональных экономических систем», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3.
Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика)**

Актуальность темы исследования

В настоящее время мир развивается под влиянием различных факторов, кризисов, вызовов, что вызывает необходимость в изменении целей, задач, приоритетов развития экономических систем. Исследуемая тема становится достаточно актуальной в настоящее время.

В условиях усиления глобальной экономической нестабильности важное значение имеет достижение устойчивого экономического развития страны и ее регионов. Вопросы согласования дальнейшего социально-экономического развития остаются чрезвычайно актуальной проблемой, так как обществу необходимо оценивать, какие затраты оно несет для достижения экономических результатов, и насколько эти затраты целесообразны. Экономический рост сам по себе не служит самоцелью, он призван обеспечить повышение уровня и качества жизни людей. Такой подход предполагает разработку и реализацию региональных экономических и институциональных механизмов, связанных с оптимизацией использования регионального потенциала. В современной региональной политике

достаточно актуальным становится проблема обеспечения необходимого постоянного развития региональных экономических систем. Необходимо преобразовывать подходы по оценке инновационного потенциала.

С учетом вышеизложенного тема предоставленного исследования Ибрагимовой З.А является достаточно актуальной. В целом работа вносит определенный вклад в решение задач, имеющих существенное значение для совершенствования механизмов устойчивого развития региональных экономических систем, а также способствует теоретическому осмыслению проблем обеспечения трансформационных процессов, происходящих в региональных экономиках под влиянием геополитических изменений, а также усиления трендов глобализации, экологизации и цифровизации, сказывающихся на особенностях реализации программ стратегического развития регионов.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Цель исследования, поставленная Ибрагимовой З.А. в работе, и задачи, определенные для реализации данной цели, основаны на вполне репрезентативной методологической, научной и фактологической базе. Работа выполнена с помощью методического инструментария, что позволяет расценивать ее как самостоятельное, целостное, вполне завершенное экономическое исследование, выдержанное в строгих рамках и имеющее реальную практическую значимость.

Степень обоснованности проблемы определена автором с учетом классических и современных разработок ведущих отечественных и зарубежных ученых, исследования которых посвящены актуальным вопросам.

Исследуя теоретическую и методическую основу процессов, происходящих в экономиках, автор отмечает особенность в формировании механизма устойчивого развития региональных экономических систем. Исследование помогло автору сформировать концептуальную модель

устойчивого развития региональных экономических систем, а также актуализировать существующие научно-методические подходы к структуризации факторов устойчивости региональных экономических систем. Также, автором была предложена методика оценки развития региональных экономических систем, которую можно применять при использовании реализации стратегии социально – экономического развития региона.

Достоверность и новизна исследования, полученные результаты, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации

В представленной работе осуществлен глубокий и разносторонний анализ данных, относящихся к представительной информационной базе.

Достоверность выводов подтверждается значительным анализом научных работ ученых, данных статистики, аналитических данных; проведением процедур, которые были направлены на обнаружение качественных характеристик результатов исследования и их внедрения. Обоснованность результатов диссертационного исследования обеспечивается логикой изложения материала, корректностью применения методов и инструментов анализа и оценки, кластерного и стратегического подходов.

Научная новизна диссертационного исследования заключается в разработке теоретических положений и научно-практических рекомендаций по конструированию механизма устойчивого развития региональных экономических систем, разработке инновационных подходов, оценке и прогнозированию устойчивости региональных экономических систем с учетом специфики регионов.

Основными результатами, содержащими элементы научной новизны можно отметить:

- произведена характеристика «региональной экономической системы», структурированы подходы к данному понятию, сформулировано и предложено авторское понятие устойчивости региональной экономической системы;

- выявлена сущность и роль регионального потенциала в обеспечении условий устойчивости региональных экономических систем;

- разработан механизм устойчивого развития региональной экономической системы в условиях цифровой трансформации с формулированием и обоснованием задач, принципов, функций;

- сформирована методика интегральной оценки развития региональных экономических систем.

Научные положения, выводы и рекомендации прошли апробацию в научных публикациях автора, докладах на научных и научно-практических конференциях всероссийского и международного уровней.

Отдельные положения внедрены в практическую деятельность Министерства экономики и территориального развития Республики Дагестан, что подтверждается справками о внедрении результатов научного исследования.

Значимость для науки и практики полученных автором результатов

Научные результаты, полученные автором в ходе диссертационного исследования, опираются на теоретико-методологические основы, развитые отечественными и зарубежными учеными в области региональной экономики.

С практической точки зрения, особый интерес состоит в возможности применения результатов кластерного анализа оценки факторов устойчивости и инновационного потенциала в системе регионального управления. Методика оценки развития региональных экономических систем, которую автор предложил в диссертации, может быть использована при реализации стратегии социально – экономического развития регионов.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Теоретические и методические положения диссертационного исследования, которые были разработаны соискателем, рекомендуются к

использованию региональным органам власти в процессе разработки стратегий устойчивого сбалансированного развития регионов и проведения мероприятий, направленных на трансформацию моделей регионального развития, предполагающих эффективное использование современных организационно-экономических и финансовых инструментов управления.

Оценка содержания диссертации, ее завершенность

Логикой исследования определена структура диссертационной работы, которая соответствует поставленным целям и задачам.

Диссертация имеет классическое строение, содержит введение, три главы, заключение, список использованных источников, содержащий 276 источников. Общий объем работы – 234 страниц, включает 18 таблиц, 31 рисунок и 20 приложений.

Во введении обосновывается выбор темы работы, исходя из сформулированной цели; идентифицируются конкретные задачи, предмет и объект исследования, определяются теоретико-методологическая основа работы и ее информационная база; раскрывается научная новизна полученных результатов исследования (с.3-13).

В первой главе «Теоретико-методические аспекты устойчивого развития региональных экономических систем» проведено исследование категориального аппарата и характеристик региональных экономических систем (13-24), дано понятие устойчивости региональных экономических систем и методы ее определения (25-34), определена роль регионального потенциала в обеспечении условий устойчивости региональных экономических систем (34-49).

Во второй главе «Концептуальный подход к управлению устойчивостью региональных экономических систем» представлена структуризация факторов устойчивости региональных экономических систем в условиях глобальных трансформаций (49-67), разработана концептуальная модель устойчивого развития региональных экономических систем (67-81),

предложен механизм устойчивого развития региональных экономических систем: стратегический подход (81-96).

Третья глава «Научно-методические рекомендации по оценке и прогнозированию устойчивости региональных экономических систем» посвящена оценке устойчивости региональных экономических систем: применение кластерного подхода и методов прогнозирования (96-119), оценки инновационного потенциала как фактора устойчивости региональных экономических систем (119-139), методическому инструментарию по оценке развития региональных экономических систем (139-145).

В заключении приведены основные выводы и предложения по результатам диссертационного исследования.

Достоинства и недостатки в содержании и оформлении диссертации. Несмотря на положительные выводы диссертационного исследования, имеются замечания, которые могут быть дискуссионными.

- для оценивания региональных экономических систем автор берет различные индексы, такие как индексы устойчивости, модели системной динамики и другие. И здесь выбор методики зависит от доступности данных и конкретных целей оценки устойчивости. Требуется пояснить, как часто оценка устойчивости проводится с использованием комбинаций различных индексов и методов для получения более полной картины об уровне устойчивости региональной экономической системы;

- автор утверждает, что анализ и развитие регионального потенциала играют важную роль в стратегическом планировании и управлении движением регионов. И дальше автор пишет, что финансовые ресурсы, предприятия, инфраструктура, знания и компетенции населения, способствуют экономическому и социальному развитию. Здесь можно было соединить эти две мысли и рассуждать как это может повлиять на прогнозирование устойчивости региональных экономических систем;

- уровень развития региональных экономических систем зависит не только от их собственных показателей, но и от показателей соседних

экономических районов в силу эффекта пространственного перелива, и это на наш взгляд должно способствовать устойчивому региональному развитию.

Указанные замечания, носят рекомендательный характер и не умаляют значимость диссертационного исследования.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней

Диссертационное исследование Ибрагимовой Заиры Абдурахмановны соответствует паспорту научной специальности научной специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

Диссертация на тему «Формирование механизма устойчивого развития региональных экономических систем» является научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача, представленная в форме универсального подхода к совершенствованию регионального развития на основе предложенных и разработанных моделей.

Работа соответствует п. 9. «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, а ее автор Ибрагимова Заира Абдурахмановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. – Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика).

кандидат экономических наук,
доцент, доцент кафедры
финансов и кредита ЧОУ ВО
«Владикавказский институт
экономики»

Каллагов Борис
Рамазанович

24.04.2024

Каллагов Борис Рамазанович – кандидат экономических наук по специальности 08.00.05 Экономика и управление на национальном хозяйством, доцент
ЧОУ ВО «Владикавказский институт управления»
Телефон: 89188254685
362025, г. Владикавказ, ул. Бородинская, 14
Email: vizit-den@mail.ru